                  МБОУ СОШ с. Бекмурзино

 Открытый урок по марийскому языку.

  Тема: « Пале мутын ышталтмыже».

                                  Выполнила: Шамукаева С.Я.

                                                    2007-2008 уч.год.

Теме: Пале мутын ышталтмыже.

Цель: Тунемше-влаклан пале мутын ышталтме йонжо-влак нерген   шинчымашым пуаш.

Задаче: 1) Пале мутын ышталтмыже дене палдараш.

              2) Пале мутын сылнымутышто кучылталтмыжым почын пуаш.

              3) Авам йораташ да пагалаш туныкташ.

    Кучылтмо материал: таблица «Пале мутын ышталтмыже»; аван да икшывын суретше; занимательный материал «Шыже лышташ-влак туш то ден»; заданий ден карточка-влак.

План.

1. Оргмомент.

2. Сурт пашам тергымаш. Эртыме материалым шарнымаш.

3. У темым умылтарымаш.

4. Темам пенгыдемдымаш.

5. Занимательный материал.

6. Сурт пашам пуымаш. Оцениватлымаш.

7. Иктешлымаш.

- Онгыр йынгыртыш, тунале урок. Салам лийже пагалыме уна-влак, тунемше-влак. Таче урокышто ме пале мут-влакым ышталтме йоныштым пален налына да авана нерген кутыраш туналына.

Карточка дене паша (доскаште).

1) Ава – туняште эн поро, тыматле да яндар чонан.

(Предложенийым член дене лончылаш, пале мут-влакым муаш) (Настя).

2) Сурт пашам чылан ыштеныт. Эртыме материалым шарналтена.

- Мо тугае пале мут, могай ойлымаш ужаш?

Таблица дене паша.

Настям тергымаш, карточка дене пашам.

3) У темым умылтарымаш.

Доскаште: 

а) Аваже туныкта гын, йоча пашалан чулым лиеш, ачаже гын – ушан.

Заданий: Предложенийым выразительно лудын пуаш, пале мут-влакым муаш, состав дене лончылаш.

чулым                                                                         ушан 

Тун пале мут.                                                      л. м. 

                                                                                    уш + ан

                                                                              суф. полшымо дене

                                                                             вес ойл. уж. гыч (л. м.)

                                                                             гыч лийын.

б) Таблица дене паша.

4) Учебник дене паша
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90-ше упражнений, стр 58.

	Тун пале мут
	Вес мут гыч лийше

	тыныс, сорал, чатка, сылне
	куанле, номеран, кыдалаш, чап


5) Занимательный материал дене паша.

Доскаште: 

    Туштан шыже лышташ–влакым йоча-влак доскаш лектын курлыт да класс дене вашмутым пуат.

Сурет дене паша. «Ава дене йочаже».

    Чылаланнат авана эн шерге, эн поро, эн тыматле, эн лишыл, эн ласка …

    Поэт ден писатель-влакат авалан шуко сылнымутан произведений-влакым полекленыт.

Альбертина Иванова «Ава кид».

Заданий: Почеламутышто пале мут-влакым муаш, возен лукташ.

                шыман, лоза, тура.

6) М/п. Ава нерген сочиненийым возаш «Мыйын аваем».

7) Оценкым шындымаш.
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8) Иктештымаш.

    Пале мут-влак илышыште молан кулыт?

(Предложенийым, ойым сылнештараш: Сылне мурат ок шоч, кумыланже оят ок шоч).

Пале мут.

Предложенийым член дене лончылаш, пале мут-влакым муаш:

Ава – туняште эн поро, тыматле да яндар чонан.

МБОУ СОШ с.Бекмурзино

Открытый урок по марийскому языку

по теме

«Олмештыш мутым пенгыдемдымаш.»

Выполнила: Учитель марийского языка,

Шамукаева С.Я.

2008-2009 уч.год

Нетрадиционный урок.

Тема:Олмештыш мутым ушештарымаш.

Цель: 1) Олмештыш мут влакын тушкашт да нунын возалтмышт нерген шинчымашым пенгыдемдаш.

           2)Олмештыш мутым кутырымаште кучылташ туныкташ.

3)Марий йылмым сайын тунемше йоча-влакым палемдаш да молыштымат тыршен тунемаш кумыландаш.

Оборудований: 7 сектор заданий дене, кум тусан жетон: йошкарге(5),канде(4),ужарге(3).

План.

1.Орг.жап.

       Салам лийже,йоча-влак . Таче ме тендан дене олмештыш мут нерген тунеммынам ушештарена да пенгыдемдена. Урокна традиционно эрташ ок тунал, садлан чот тыршыман. Эн сай тунемшылан медальым сакена. 

       Тендан шинчымашдам жюри тергаш туналеш.  

   ( Знакомство с членами жюри.)

1. Урокын планже дене палемдымаш.

Урок тыгерак эрташ туналеш. Доскаште 7 сектор пижыкталтын. Тендан кокла гыч иктажда сектор налаш лектеш, но лекмыж годым кажне ошкылжылан олм. мутым каласышаш. Кажне секторын вес могырышто заданий возалтын. Тиде заданийым те класс дене ыштышаш улыда. Нуно устныят,письменныят улыт. Нине секторла коклаште модыш-влакат улыт.

3. Сектор дене паша.

1 сектор.
  (Тунемше кажне ошкылжылан олмештыш мут-влакым каласкален лектеш.)

Ойлымаш ужаш-влак.
1) Мо тугай олмештыш мут?

2) Мо тугай пале мут?

3)Мо тугай чот мут?

4) Мо тугай глагол?

( Тунемше-влак доска деке лектын ойлат, чын вашмутлан жетон)

 2 сектор
Олмештыш мут-влакым падеж дене вашталташ.

              - Тун-шо : Чыланат кагаз лаштык-влакым лукса, урок мучаште тиде лаштыкда-влакым поген налына да жюри-влаклан тергаш пуэна.

              Тыгай олмештыш мут-влак.

И.п   нуно                    чыла                тыгай            мыняр?           

Р.п    нунын                 чылан              тыгайын       мынярын? 
Д.п    нунылан             чылалан          тыгайлан      мынярлан? 
В.п    нуным                 чылам             тыгайым       мынярым?
М.п    -                                -                 тыгайыште   мынярыште? 
Н.п    -                                -                  тыгайышке  мынярышке?   
О.п    -                                -                   тыгаеш        мыняреш?

3 сектор 
Олмештыш мут-влакын значений тушкаштым каласаш.
              - Тун-шо: Куд ен доска деке лектын карточкым ойырен налшаш. Тиде карточкылаште олмештыш мут-влакын значений тушкашт возалтын. Тыланда каласаш кулеш, тиде значений тушккалаш могай олмештыш мут-влак пурат.

4 сектор 

Кроссворд 
1. Нуно(указ.) кол кучымашке эре киндым волтат, нигунам огыт чамане. 
2. Чыла (опред.) чонан туняште, икшывыже верч азапланен пашам ышта.

3. « Мый нимо деч ом луд»,-пелештыш Сану.

4. 1 л., мн. ч. Формышто шогышо мый олм.мут.

5. тиде олмештыш мут напр.падежыште шогышо лум мутын мучаштыже лиеш. (ола-шке)

6. «Тыгай олмапу иктажын пакчаштыже кушкеш гын?»- шоналтыш Ваню.

7. Айдеме пиал янда гай- мыняр кугу ,туняр шучкын пудырга.

8. « Тый физкультура урокышто мынярымше стройышто шогет? »- йодо Мичу.
9. « Мо ок сите?»- кинде опташ вер ок сите.

10. 3л. ед. ч. формышто шогышо мый олмештыш мут.

11. Уремыште тыгай ямле.

   5 сектор
Ик указательный да кок неопределенный олмештыш мутла дене предложений-влакым шонаш.

6 сектор
Олмештыш мутым морфологически  лончылаш.
_141358888.unknown

_141924120.unknown

